

我仿佛第一次走过这田野

哈六中高— 李天鹤

乡下老家田野的格局很有意思：碧绿的菜畦被围绕在排排高耸的柏树间，那树梢宛如门帘随风而动，似乎想隐藏着独属于乡间的财富。透过树林而望，这份景致依稀可见。

夕阳隐匿了踪影，却早已将世界点燃：农屋的炊烟袅袅升起，似轻柔的丝绸在半空中舞动着；庄稼在夕阳的映射下褪去了姹紫嫣红，融为沉静的浪，起伏地作响，悦耳悠扬；空气中弥漫着柴火的气息，又夹杂着某种不知名的草的奇异香气，深吸一口可谓沁人心脾。在我看来，这里便是最贴近生命本质的净土，在这一草一木中，灵魂仿佛也变得朴素。

在乡下的祖屋中，只有姥爷一个人居住。他保守着乡下人日出而耕、日落而息的习惯，几亩菜地被他打理得生机盎然。可我还是暗地里感叹过他的执拗。姥姥进城帮忙照料生意，他本可以同去颐养天年，但却抗拒那与喧嚣并存

的繁华，偏爱黑土中萌发的翠绿的根茎，握着锄头，不顾亲人劝阻，守着自己的一方乐土。

一年盛夏，我来看望他。初放下行李，他便迫不及待地邀我去欣赏他所打理的几亩田地。我觉得新鲜，便随他寻着林中小径，来到这世外桃源。此刻，眼前的景象顿时令我动容且镌刻在心中。茄子、土豆在绿叶的荫蔽下悠然地生长着，多如群蚁排衙。在它们旁边的辣椒已微红，向太阳翘着高傲的尖头。辣椒边是深扎泥土的攀架，柿子和丝瓜争先恐后地向上攀升，又垂下了丰硕的果实，将平白无奇的支架也赋予了生命。放眼望去，一切都由绿叶作点缀，似绿色的水彩迸溅在田野的各个角落……在那一刻，我仿佛也明白了他坚守的意义。

在那段日子里，我曾问他，自己一个人是否会无聊。他摇摇头，眼角泛起了笑纹，答道：“不会的，左忙忙、右看

看，这一天也挺快。”他的果蔬是专供给我的母亲和舅舅的，从不售给他人，所以锄头挥得用力，挥得踏实。

然而姥爷终是没能熬过这一年，在这夏末撒手人寰。我又来到这田野，却不是看望，而是随父母处理姥爷的后事。我痛恨自己为何不多陪姥爷一段时间，但却庆幸与他度过了一段朝夕相处的时光。鸟雀的叫声尖锐而悲伤，我坐在田埂上尝试让自己接受，可又不甘往日慈爱的笑容化作泡影。我踱着步，任泪水沉默地流下。朦胧之中，我看着他那曾在未干的水泥地上留下的脚印，曾经修剪的花朵和侍弄过的发着暗哑光闪的庄稼。出神片刻，我终是明白，他早已和这田野的景致融为一体，达到了生命的永恒，将从不索取只是奉献的一生镌刻在自然里，也镌刻在受他照顾的子孙的心中。

仍是夏季，风含蓄轻柔令人不觉燥热，远眺整片田野，仿佛我从未来过。

雪中即景

哈阔江小学五年级 姜继垣

清晨，我拉开窗帘，看见一片白茫茫的世界——下雪了，冬爷爷来做客了。

“白雪纷纷何所似，未若柳絮因风起”。雪越大，像柳絮，又似鹅毛，千千万万个，甚至上亿个冬的精灵，随着风，飘飘扬扬地落在地上，堆积起来。可刚刚落地不久，便被一阵风吹到这里，随即又被吹到那里，最后被迎面而来的、强劲有力的北风，带到了远处一个温暖的沟渠中，它们就在那里，终于安了家。

中午雪停了，太阳出来了，整个世界又变得光芒四射了。屋顶上、树枝间、草地上，到处都有厚厚的积雪。这时，孩子们也穿着五颜六色的冬衣出来玩耍了，他们把一片白色的天地点缀得色彩缤纷。腼腆的女生正有说有笑地堆雪人，而那些顽皮的男孩子则在打雪仗，有的甚至直接躺在雪地里快速翻滚，浑身沾满了雪，痛快至极。每一个孩子的脸上都带着灿烂的笑容，在阳光的照耀下显得格外天真无邪。

雪，不仅是美丽纯洁的景色，还给孩子们带来了无限快乐。

教师点评

文章整体以饱满的激情，描写了冬天的雪景和孩子们在雪中嬉戏玩耍的热闹场景，点面结合，细节突出，体现了小作者对生活细致的观察以及较好的文字功底。

哈阔江小学教师 赵东红

教师点评

这是一篇写人记事的散文，作者以一块田地为载体，讲述姥爷生活中的点滴，刻画了一位深沉质朴的老者形象，将姥爷对一家人无私的爱与作者对姥爷深深的思念展现在读者面前。行文构思巧妙，线索明晰，语言细腻生动，含蓄隽永，可以说是文质兼美。其间流露出的那份浓浓的亲情和真挚的爱意，感人至深。

哈六中语文组教师 高洋

捉蚊趣事

哈经纬小学四年级 张雨歌

快乐的童年像雨后的彩虹一般，缤纷绚丽。在我的童年中发生过许多有趣的事情，其中有一件事让我记忆深刻，每次想起都让人忍俊不禁。

那是一个夏天的夜晚，我躺在床上呼呼大睡，睡梦中听见耳旁传来“嗡嗡”的蚊子声音。我瞬间没了睡意，我先对着空中的蚊子张牙舞爪地乱捉一阵，心想：这样应该把它吓跑了吧？谁知还没等我躺稳，这只蚊子又在我周围活动了起来。这时我叫来了爸爸妈妈帮我一起灭蚊，于是我们和蚊子大战起来。

我们用手拍落在墙上的蚊子，但蚊子也非常灵活和狡猾，不一会儿，我们就累得气喘吁吁了，但还是捉不到

蚊子。这时我想到了一个计策，我对爸爸说：“咱们先让蚊子不停地飞，等它飞不动了，这样我们就容易打死它了。”爸爸妈妈觉得这个办法还不错就同意了。过了一会儿，蚊子果然飞不动了，我一巴掌就把它拍死了。在我们觉得战斗快结束时，我刚要躺下，又有一群蚊子从外面飞了进来，估计是那只蚊子的朋友们来救援了。夏天的蚊子可真疯狂呀，我又一次叫起了已经累得精疲力尽的爸爸和妈妈，再一次投入战斗。我们经过一番战斗，终于消灭了所有敌人，不过我们也累得人仰马翻，躺在床上不一会儿就睡着了。

这件事让我知道，做事要有计划，才能更好地解决问题。

教师点评

小作者善于捕捉亲身经历的事例，用流畅的文笔记叙了捉蚊子的过程。构思巧妙，情节生动有趣，读起来妙趣横生。结尾之处突出中心，深受启示。

哈经纬小学教师 赵艳



《侏罗纪公园》 格林童画学校学生 鞠鹏翻



爱写作的你



投稿要求：一、作品字数在300-800字之间，题材不限，配发100字以内的教师点评。二、作品立意积极向上，富有时代气息。三、将作品注明姓名、年级、学校及联系方式，发至信箱22354430@qq.com即可。四、扫描上方二维码，注明学校+年级，获悉更多发稿信息。

美丽的公园

哈阔江小学四年级 闵嘉怡

在香坊区万达广场附近，有一个环境优美、景色迷人的地方。它既不是名胜古迹，也不是被人熟知的旅游胜地，但它给周围的人们带来很多便利，它就是美丽的湘江公园。

公园四周的榆树被修剪得平平整整，就像一排排士兵整整齐齐地守护在那里。走进湘江公园，第一眼看见的是一片篮球场，有七八个绿色的篮球架，每次来到这里，都会看到很多大人、高年级和低年级同学在汗流浹背地打篮球。

顺着小路往前走，眼前呈现一大片绿草地。我深吸一口气，感觉清新的空气迎面扑来。草地中央有一棵高大的柳树，像美丽的少女站在那里，长长的头发随风摆动。草地四周是红绿相间的环形塑胶跑道，有好多人在那里锻炼。我接着往前走，来到最热闹的公园中央，映入眼帘的是各种各样的健身器材，有的人在锻炼臂力，有的人在做俯卧撑，还有的人在测体重。在健身器材四周有很多个沙滩，这是小朋友们欢乐的海洋。

湘江公园的风景陪我度过了很多个清晨和午后，它不但环境优美，配套设施齐全，而且最大的优势就是给人们休闲、娱乐、健身提供了便利。请大家去欣赏一下美丽的湘江公园吧。

教师点评

小作者通过习作向读者介绍了一座公园，相信很多人通过小作者的介绍一定会去游玩。习作采用了总-分-总的写作顺序，内容详细，结构严谨。

哈阔江小学教师 吴立红

敬爱的老师：

您好！因为疫情影响，我们只能在家中上网课。好久不见，我十分想您和同学们，想念我们在校园里一起度过的美好时光。

下雪了，学校为同学们修建了一个大雪场。课间，同学们有的踢足球，有的滑冰，有的堆雪人，有的打雪仗……你追我赶，欢声笑语，大家玩得可真开心啊！

虽然现在有疫情，但是并没有影响到我们的学习。您每天为我们

讲解课文，让我印象最深的是《神农尝百草》这个神话故事。神农为了治病救人，亲自试吃各种植物，以确定它们的药性。根据植物的药性，治疗人们的疾病。我多么希望神农能重返人间，研制出神药来治疗新冠病毒，让我们的生活和学习一切都回归正常。

您为我们讲读《梅兰芳蓄须》一课，我知道：梅兰芳宁可卖房度日，也不肯给日本侵略军演戏，他高超的表演艺术和高尚的民族气

节令人敬佩。通过学习这篇课文，让我懂得了一个深奥的道理：气节比金钱更重要。

老师，您不仅教我们学习知识，还教给我们做人的道理。在我心里，您是一个对学生负责任的好老师。我一定好好学习，做一个德智体美劳全面发展的好学生，不辜负您对我们的爱与期望。

祝老师身体健康，工作顺利。

哈新华小学四年级 张钰强
×年×月×日

教师点评

小作者用质朴的语言，表达了对老师、同学的思念，通过丰富的联想，期盼疫情早早过去，把课文与生活紧密相连。信件格式正确、完整，学以致用。

哈新华小学教师 赖久红